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INSTRUCCIONS:

La prova consta de dos exercicis.

PART OBLIGATORIA: exercici 1

PART OPTATIVA: en I’exercici 2 cal triar

una de les dues opcions, A o B.

Cal indicar clarament 1’opci6 triada, A o B.

Sino és aixis’entendra que s’ha optat per [’opcid A.
En cap cas es puntuaran preguntes d’ambdues opcions.

Algunes valoracions

El segiient solucionari té com objectiu principal donar una
certa coheréncia alatascade nombrosos correctorsisuggerir
els aspectes que considerem que els aspirants haurien d’exposar
durant larealitzacié de la prova. Malgrat tot, creiem que els criteris
que oferim als correctors, els heu d’observar com unes indicacions,
imai com quelcom tancatiencotillat. Ens trobem al davantd’una
prova de maduresa, i en aquest sentit, creiem que interessa
més valorar aspectes globals, com ara, 1’expressio escrita, la
capacitat de raonament i reflexid, I’actitud critica, i deixar a
un nivell significatiu, perd no necessariament essencial, el
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que podem anomenar com a “coneixements”. Considerem,
doncs, que aquests criteris han de ser utilitzats pels correctors
com cadascu consideri. En una prova d’aquest tipus, la tasca
del corrector és complexailesindicacions pretenen ser més una

ajuda que una imposicio.
S2_29_3_GEO.SOCIAL | ECONOM_GS_SOLUCIONS_07



Exercici 1

Llegiu el segiient textiresponeu les qiiestions:

(...) cada estiu, 120 milions de persones van cap a les costes del sud d’ Europa i
desenes de milions de nord americans es troben a les costes de Florida, de les
dues Carolines i de California. Al Tercer M6n, una gran part de les estades tenen
lloc aleslocalitats maritimes;les regions interiors només esrecorren, a vegades,
dins de breus circuits organitzats.

Les costes concentren una bona partdels allotjaments turistics: el 90% a Portugal,
el 85% a Mexic, el 80% a Tunisiaial” antiga [ugoslavia, més de dos tercos a
Italia, Romaniai Bulgaria. Franca a causa de la diversitat dels recursos turistics
i d’infraestructures és un dels grans paisos turistics que presenta un més gran
equilibri. El mateix passa amb Espanya, ja que presenta nombrosos allotjaments
aleszones monumentals urbanesiales petites localitats rurals. Tanmateix disposa
d’unaampliai moderna xarxad’hotelsiapartaments ales costes peninsularsials
arxipelags balearicanari,ones trobenles localitats més sovintejades pel turisme
europeu.

MESPLIER, Alaini BLOC-DURAFFOUR, Pierre.
“Geografia del turismo del Mundo”. Editorial Sintesis. Madrid, 2000.
Text traduit del castella.

1. Resumiu les idees principals del text.

Els aspirants han de relacionar el text amb el sector terciari, ien concret, amb les
activitats turistiqgues i amb la societat de I'oci actual. Cal que destaquin dins les
activitats turistigues el turisme de sol i platja, sobretot, pel seu caracter de més
gran massificacio i perlestransformacions que ha generat als litorals. Finalment,
cal que els aspirants destaquin el pes moltimportant de les activitats turistiques
al’economiaespanyolaicatalana, ialhora, el pes significatiu del nostre pais a nivell
mundial, sobretot com a pais receptor, pero també, darrerament, com a pais
emissor.



2. Exposeu les principals caracteristiques de 1’activitat turistica: importancia
de I’oci a la nostra societat; diversitat del turisme (segons tipus d’activitat o
caracteristiques dels turistes); paisos emissorsi paisosreceptors;importanciaeco-
nomica i problematica mediambiental del turisme a Catalunya.

En primerlloc, cal que els aspirants defineixin el turisme com una activitat propia
d'una societat desenvolupadaiindustrial gue es permet el luxe de disposar d'un
tempsimportant perdedicaral’ oci. Forainteressantalgunareferenciaalarelacio
entre turisme i massificacio (litoral, turisme de neu...). Ensegonlloc, cal que els
aspirantsintentin diferenciar algun tipus de turisme, sobretot, des del puntde vista
del tipus d'activitat. No cal que els citin tots, pero, recordem la classificacio més
universal: cultural, ecologic, religi¢s, rural, de salut, esportiu, de soli platja, de
neu, de negocis. Des del punt de vista de les caracteristiques del turistes els
aspirants poden fer referencia als turismes, juvenil, de tercera edat, familiar, de
grup, de masses, de minories. En tercerlloc, els aspirants han de fer unareferencia
als paisos gue tradicionalment han estat i son emissors — generalment, paisos
desenvolupatsieuropeus — i als paisos que tradicionalment han estat receptors
—qgue, en general, també solen ser paisos desenvolupats i europeus. Finalment,
els aspirantshan de destacar el pes economic fonamental de laindustria turistica
a I'Estat espanyol, i en concret, a Catalunya. Cal que hi hagi alguna referencia a
la diversitat dels recursos turistics (urbans — Barcelona — culturals, de natura, de
soliplatja...)iales destinacions més significatives, com ara els Pirineus, la Costa
Brava, Barcelona i la Costa Daurada. Cal que hi hagi una referencia evident a la
transformacio brutal dellitoral que ha estat provocada per la urbanitzacié massiva
iles practiques turfstiques (allotjaments, ports nautics...). Els aspirants poden expressar
les seves opinions i criteris,

3. Exposeu els trets essencials del sector terciari: importancia actual del sector;
elstransports (caracteristiquesidiversitat); el comerc (interioriexterior)ilapro-
blematica del consumisme.

Cal que inicialment els aspirants intentin definir o caracteritzar el sector terciari |
que assenyalin algunes de les activitats diverses que s'hi poden agrupar, com ara,
elstransports, el comerg, la sanitat, I’ ensenyament, etc. També, cal que destaquin
el pes economic del sector al moén, i sobretot, a les societats desenvolupades |
als ambits urbans. Pel que fa als transports, cal que d’ una banda, parlin de les
xarxes de comunicacio i de quines funcions han de complir, i d’ altra banda, de la
diversitat dels transports: terrestre (per carretera, ferrocarril) aeri i maritim. Cal
que facinreferencies als aspectes positius i negatius de cada tipus de transport.
També cal, que facin unareferencia als aspectes més significatius i problematics
delaxarxa de comunicacions catalana (carreteres i autopistes, ports, aeroports).
Pel que fa al comercg, a més de definir-lo i caracteritzar-lo, cal que diferenciin
entre el comerg interior (circuit de distribucio, majoristes/minoristes, noves formes
de comercialitzacio, fires i mercats) i el comerg exterior (importacions/exportacions)
i cal que exposin les seves caracteristiques i problematiques. Pel que fa al
consumisme, és on els aspirants poden elaborar una valoracié més personal
parlantde les tecniques de venda (marqueting), de la publicitatide la massificacio
dels costums i comportaments.



Exercici 2

Opcio A
Observeu les dades iresponeu les preguntes.

Mortalitat en néixer, per regions mundials (2006)
(Per 1000 nascuts vius)

- Africa: 43 %o
- Proper Orient i Nord d” Africa: 40 %o
- Sud est Asiatic: 38 %o
- Pacific occidental: 19 %o
- Ameérica: 12 %o
- Europa occidental: 11 %o

Informe sobre Africa de I’Organitzacié Mundial de la Salut.
Recollita: CAMBRA, Lali. “Lasalud en Africa”. EL PAIS, 21 de novembre de
2006.

1. Resumiu les idees principals del document.

Es essencial que els aspirants relacionin el document amb la demografia o estudi
de la poblaci6 i que identifiquin dos models clarament diferenciats al mén actual
pelque faal’evolucié demografica: d'unabandalesregions onlamortalitat infantil
és elevada (Africa, Proper Orient, sud-est asiatic), i d’altra banda, les regions on
la mortalitat infantil és baixa (Ameérica, Europa Occidental). Cal que els aspirants
assenyalinlademografia com un signe molt significatiu del desequilibri economic
mundial.



2. Expliqueu els principals indicadors sociodemografics (natalitat, mortalitat,
mortalitat infantil, nupcialitat, fecunditat, esperanca de vida...) i exposeu els
trets essencials dels processos migratoris: causes i conseqiiéncies, migracions
internacionals, migracions interiors.

Alaprimerapart, els aspirants, han d’intentar explicaramb les seves paraules els
conceptes dels principals indicadors sociodemografics que son a l’enunciat de
la pregunta. Hom valorara la definicié correcta, pero també possibles exemples
ovaloracions en cadascuna de lesrespostes. Ala segona partde la preguntainteressa
que els aspirants parlin dels processos migratoris. Totiqué és correcte que facin
algunareferencia al caracter historic del fenomen, cal, sobretot, que especifiquin
algunes de les principals causes (naturals, politiques, religioses, economiques)
iconsequencies (demografiqgues, economiques, socials, culturalsiecologiques).
També cal que facin referencia als fluxos migratorisinternacionals actuals. Pel que
faals fluxos migratoris interiors és bo que facinreferenciaal’exode ruraliala seva
importancia actual als paisos del tercer Mon.

3. Exposeu les principals caracteristiques del desequilibri economic mundial:
definicié del problema; paisos centrals i paisos periféerics (localitzacio i
caracteristiques); intercanvi desigual i deute extern; principals desigualtats
socials (educacid, sanitat, nivells de renda...); I’especial situacié de dones i nens
als paisos subdesenvolupats.

Cal gue els aspirantsiniciin laresposta intentant definir o explicar en quée consisteix
el desequilibri economic mundial. En segon lloc, cal que els aspirants situin
geograficament els paisos centrals del mén i exposin les seves principals
caracteristiqgues socioeconomiques. Cal que facin el mateix amb els paisos
periferics. Fora magnific que hom parlés d'un grup intermedi de paisos que
presenten caracters d’'unialtre grup. En tercer lloc, els aspirants han d’ explicar
els conceptes d'intercanvi desigual i deute extern i exposar de quina manera
incideixen sobre els paisos periferics. Cal, també, que parlin dels mecanismes economics
d’ajuticontrol que els paisos centrals han desenvolupat davant els paisos periferics
(Fons MonetariInternacional, Banc Mundial). En quart lloc, cal que facin clarament
visibles, sobretot mitjan¢cant algun exemple concret, les desigualtats en educacio,
en sanitat (les dades del document que es treballa) i en renda. Finalment, els
aspirants han de relacionar aquests desequilibris amb la situacié de les dones |
els nens al Tercer Mon. Cal que, sense oblidar la situacio de discriminacio de la
dona al mén desenvolupat, hom parli de la discriminacio de la dona pel que fa a
I"accés al’educacio, alasalut, al’alimentacio, ales mateixes relacions familiars
dins els paisos subdesenvolupats. Cal que hihagitambé unareferencia al’explotacio
infantil.



Opci6o B
Observeu les dades i responeu les preguntes:

Canvien 1’ extensio del bosc (2000-2005)

Regions del mén Canvienlaregio Canvienlaregio
(milers d’hectarees) (Percentatge)
America del Sud -21.256 -2’50 %
Africa -20.201 -3°20 %
Oceania -1.780 -0’86 %
America Central i Carib -1.158 -3’90 %
Americadel Nord -507 -0°07 %
Europa 3.303 0°33 %
Asia 5.015 0°88 %
Font: FAO

Recollit a: Worldwatch Institute. Signes vitals 2006 — 2007. Les tendéncies que
configuren el nostre futur. Angle Editorial. Barcelona, 2006.

1. Resumiu les idees principals del document.

Cal que els aspirantsrelacionin el document amb els recursos naturals del planeta
itambé sobre les actuacions que I’'hnome ha anat fent, sobretot, en els darrers anys.
De les dades del document, cal que hom destaqui els nivells molt elevats de
desforestacio d’Ameérica del Sud i d’Africa, precisament dues de les regions del
mon més riques pel que faalavegetacioialasevadiversitat. Férabo unareferéncia
al'intercanvi desigual entre paisos desenvolupats i subdesenvolupats, en aquest
cas, fustaacanvide tecnologia o d'altres productes elaborats. Féra bo que fessin
una referéncia a la situacié, una mica especial, d’'Europa i Asia: segurament ens
trobem davant replantacions d’'una important indistria productora de fusta.



2. Exposeu els aspectes principals de la degradacio de la biosfera; desforestacio i
peérdua de biodiversitat; erosio i desertitzacido; problematica dels residus.

Partintde laidea que I'accié humana estareduint bona part delsrecursos biologics,
cal que els aspirants parlin dels seglients aspectes. D'una banda, de la desforestacio.
Cal que la situin com un dels més greus problemes actuals de les regions equatorials
del planeta i altres regions del Tercer Mon, a causa de la necessitat dels paisos
desenvolupats de fustes exotiques molt preuades, 0 bé, ala demanda de terres
amb una climatologia especial per a instal-lar plantacions agraries o pastures
destinades a produir aliments dirigits directament a proveir les grans multinacionals
de l'alimentaci¢. Cal, també, que els aspirants parlin de les consequencies de la
desforestacio: increment de I'efecte hivernacle, pérdua de la diversitat bioldogica
i vulnerabilitat dels ecosistemes. D’altra banda, cal que els aspirants exposin la
problematica de I'erosi6 i la desertitzacio. Pel que fa a |’ erosio, cal que els
aspirants la defineixin i n’exposin les principals causes (aridesa, desforestacio,
precipitacions abundants, fertilitzants aplicats als conreus...). La desertitzacio ha
de plantejar-se com una de les principals consequéencies de l'erosio i de la
desforestacio. Com aconseqglencies d’aquesta desertitzacio, cal que els aspirants
destaquessin el descens de la produccio agraria, un empobriment de la biodiversitat
i 'increment de les migracions vers les grans ciutats. Finalment, cal que els
aspirants exposin la problematica generada pels residus. Cal que destaquin la problematica,
sobretot a les ciutats. Cal que parlin, també, de la necessitat de reduir-ne la
quantitat, d’ aprofitar-ne al maxim que es pugui els propis residus (reutilitzar,
reciclar), i eliminar-los (incineradores i abocadors controlats).



3.Exposeuelstrets essencialsde larestade problemes mediambientals actuals del
nostre planeta: I’atmosfera (pluja acida, disminuci6 de la capa d’0z6, 1’efecte
hivernacle i el canvi climatic, contaminacié especifica de les ciutats: “smog” i
contaminacié actstica); la hidrosfera (I’escassedatilacontaminacié del’aigua);
problematica del consum d’energiaiel desenvolupament sostenible (reunions i forums).

En primer lloc, cal que els aspirants defineixin el concepte d'atmosfera i que
relacionin la seva contaminacio amb la combustio d’hidrocarburs, amb les activitats
industrials de base (siderurgia, refineries, quimiques, ciment), amb les centrals
termiquesiamb el trasllat d’aguestes indlstries contaminants al Tercer Mon. Cal
que els aspirants facin referéencia (origen, caracteristiques, conseqglencies, algun
exemple) dels principals problemes atmosferics del moén actual: pluja acida,
disminucio de la capa d’ 0z0, I'efecte hivernacle i el canvi climatic ila qualitat de
I'aire de les ciutatsilacontaminaci¢ acUstica. En segonlloc, cal que els aspirants
defineixin la hidrosfera i que parlin de I'escassedat i contaminacié de 'aigua.
D'una banda, cal que exposin que el volum d’aigua disponible per a I'home
representa una part molt petita de tota I'aigua que hiha ala Terra, i que plantegin
lanecessitat del seu estalvi. D’altrabanda, cal que exposin els principals problemes
de contaminacio de l'aigua. les causes (abocaments no adients...), problematica
de les aiglies subterranies i contaminacié de I'aigua marina. Finalment, cal que
els aspirants facin unareferencia al consum energeétic i a la necessitat d’establir
un model sostenible. D'una banda, els aspirants han de relacionar la produccio i
consum d’energia amb problemes de contaminaci6é. D’altra banda, cal que es
comenti la tendéncia que en els darrers vint anys s’ha anat propiciant a nivell
mundial amb la finalitat de promoure un desenvolupament sostenible. Cal que se
citin algunes reunions significatives, com arala Cimera de Rio (1992) o la Conferencia
Mundial sobre el Clima a Kyoto (1997).



